2. Schularbeit
7C | Gruppe A 11.3.2008

1) Die Funktion f(x) =/, x* + x wird in P(2, y) von einer Funktion g(x)=2axbx beriihrt.
a) Bestimme die Funktionsgleichung von g(x)!
b) Bestimme Lage und Art der Extremwerte und allfallige Wendegundider
Funktionen und skizziere ihren Verlauf!

2X
X2 +1
a) Bestimme den Definitionsbereich der Funktion! Besitzt flfsillen?

b) Fuhre eine vollstandige Kurvendiskussion durch (Nullstellen, BEwteste, Wendepunkte)!
c) Skizziere den Verlauf der Funktion!

2) f(x) =

3) Ein zylinderférmiges, oben offenes Gefal3 soll eine drieifeerstarkte Bodenplatte haben und 1
Liter fassen. Welche Abmessungen muss das Gefald habenzwseiner Herstellung mdglichst
wenig Material benétigt werden soll? Erklare ausfuhrligh\ébrgangsweise bei der Lésung dieser
Aufgabe!

4) Lose die folgende Gleichung in der Menge der komplexen Zahlen!
1+ 2'I [(z= I_
2-i 1-i

[1) @) 3P. b) 5P. 2) &) 1P. b) 5P. c) 2P. 3) 6P. 4) 2P ]

2. Schularbeit
7C [ Gruppe B 11.3.2008

1) Die Funktion f(x) =/5 x* + x wird in P(3, y) von einer Funktion g(x)=2ax bx beriihrt.
a) Bestimme die Funktionsgleichung von g(x)!
b) Bestimme Lage und Art der Extremwerte und allfallige Wendeguindider Funktionen und
skizziere ihren Verlauf!

X
X°+4
a) Bestimme den Definitionsbereich der Funktion! Besitzt flfsillen?

b) Fuhre eine vollstandige Kurvendiskussion durch (Nullstellen, BEwteste, Wendepunkte)!
c) Skizziere den Verlauf der Funktion!

2) f(x) =

3) Ein zylinderférmiges, oben offenes Gefal? soll dreifamistarkte Seitenwdnde haben und 1 Liter
fassen. Welche Abmessungen muss das Gefal3 haben, wenmeziHeestellung moglichst wenig
Material bendétigt werden soll? Erklare ausfuhrlich die \doigsweise bei der Losung dieser Aufgabe!

4) Lose die folgende Gleichung in der Menge der komplexen Zahlen!
1- 2'I [z = I_
2+Ii 1-i

[1) @) 3P. b) 5P. 2) &) 1P. b) 5P. c) 2P. 3) 6P. 4) 2P ]



LOosungen Gruppe A:

1) f(x) = %.x* + x . Durch Einsetzen erhalt man unmittelbar P(2, 6).

Fur f'(x) gilt: f'(x) = 3, x% +1 . f'(2) = 7. Dies ist die Steigung der Tangente iE®gilt
nun:

g(2) =6 und g’(2) = 7. Daraus ermittelt man die beiden Bgdigen:

4a + 2b =6 und 4a + b = 7. Die Losungen des Gleichungssysieten: a=2 und b= -1.
Die Funktion g(x) lautet daher: g(x) = 2xx .

Kurvendiskussion:
Extremwerte von f(x): f’(x) #.x* + 1 =0, f(x) hat _ .
keine Extremwerte! f ’(x) = 3x=0, daher hat f(x) in
W(0, 0) einen Wendepunkt.
g'(X)= 4x -1 = 0 hat als Lésung X&. ' 4
Wegen g”(x)= 4>0 ist E{s, -'/s) lokales Minimum. S
Die folgende Graphik zeigt den Verlauf beider : 2
Funktionen:
-4 4
-2
_ 2X
219 =7

Der Definitionsbereich dieser Funktion istfi) hat keine Polstellen!
Nullstellen: f(x) hat in N(O, 0) eine Nullstelle:

Fir f’(x) berechnet manf'(x) = ZEﬁXZ(:l)_l)fX 22X _ ‘(22)(2 ]322 =0
X X2 +

und daraus 1 und %= -1
Fur f ”(x) berechnet man:

—axifx? +1f - (-2x + 2)r2fxd +1)rx _ —4x (e +1)-dxrf-2x2 +2) - 4% - 4x+8x—8x _

(x2 + 1)4 (x2 + 1)3 ) (x2 + 1)3 )

f(x) =

3_
_ 4x° —-12x o
ix2+1j

Daraus ergibt sich: 4% 12x = 0 und weiterx 0 und

ebenso x 3 und x= —+/3 : 2
f(x) besitzt drei Wendepunkte, ndmlich bei(d/ 0),

wz(fs%afs xwx—@—%afs ). | -

Wegen f ”(1)=-8<0 und f ”(-1)=8>0 ist §-1, -1) lokales - :
Minimum, Ex(1, 1) lokales Maximum.

=i
3) Man formuliert als Hauptbedingung:
O(r, h) = 3@ + 2 hA soll minimal werden unter der ' -2
Nebenbedingung:
V=r’[k[A=1000. Aus der Nebenbedingung berechnet man

_ 1000
h= 2

r

ein, erhalt man:

. Setzt man diesen Term in die Hauptbedingung




o(r)=3r2Or+20m 000 _ 52 7.4 2000
reor r

Bildet man die erste Ableitung, erhalt man:

O'(r)=6r - 2300 0.

Daraus erhalt man: & = 2000 und weiterr :31/130;0 =4,734cm. Durch Rickeinsetzen in
die Nebenbedingung erhalt man: h=14,20cm. Genaugeen gilt: h=3r.

4) 1+2| |_
=i 1-i
Esgllt.
1+2,' =j und'—,:—1+|—, daher gilt: iz:—1+|— und z=l+|—.
2-1i 1-i 2 2 2 2 2 2

Ldsungen Gruppe B:

1) f(x) = %5 x* + x . Durch Einsetzen erhalt man unmittelbar R,
Fur f'(x) gilt: f’(x) =x*+ 1. f’(3) = 10. Dies ist die Steigung der Tanigein P. Es gilt nun:
g(3) =12 und g’(3) = 10. Daraus ermittelt man lobkgden Bedingungen:

9a + 3b =12 und 6a + b = 10. Die Losungen desc@lrigssystems lauten: a=2 und b= -2.
Die Funktion g(x) lautet daher: g(x) =2— 2x .
Kurvendiskussion:

Extremwerte von f(x): f’(x) =%+ 1 =0, f(x) hat keine
Extremwerte. f ”(x) = 2x = 0, f(x) hat daher in \0/(0)
einen Wendepunkt.

g'(X)= 4x - 2 = 0 hat als Lésung X5.

Wegen g”(x)= 4>0 hat g(x) in Ef, -'/») ein lokales
Minimum.

Die folgende Graphik zeigt den Verlauf beider
Funktionen: =" 3/34x

y=2 %7 F

X
2 109=—" | L

Der Definitionsbereich dieser Funktion istfi) hat keine
Polstellen!
Nullstellen: f(x) hat in N(O, 0) eine Nullstelle:

Fiir f'(x) berechnet manf '(x) = 1Eﬁxz ’;4);)22XD< _ (—x2 J; )Ll o
X+ +

und daraus 2 und %= -2
Fur f ”(x) berechnet man:

- 2x(fx +4f - (-2 + 4)r2fx? + 4)rex _ —2xcf® +4)-axf- X2 +4) - 2% -8x+4x*-16x _

o b+ ) b vaf

_2x3-24x

(e +4) -0

Daraus ergibt sich: 3% 24x = 0 und weitersx 0 und ebenso,x 23/3und %= -2013/3



f(x) besitzt drei Wendepunkte, ndmlich bei

WMIWJMQE@%G@L

0.4

0.2 T —

Wg(—ZE/_,_%E/g )

Wegen f "(2)=%16<0 und f "(-2)="/16>0 ist ~ ——~— 0.2
Ei(-2, /) lokales Minimum, &2, '/,)
lokales Maximum.

3) Man formuliert als Hauptbedingung:
O(r, h) = f@ + 6k soll minimal werden unter der Nebenbedingung:

V=r’[k[A=1000. Aus der Nebenbedingung berechnet manl%? Setzt man diesen Term
r

in die Hauptbedingung ein, erhélt man:

ofr)=r?tr+6anm ?Oo=r2m+6000.
r

p
Bildet man die erste Ableitung, erhalt man:
O'(r)=2ror- 0000_

r2

Daraus erhalt man: # = 6000 und weiterr =3 3000 =9,847cm. Durch Rickeinsetzen in
\ 7

die Nebenbedingung erhalt man: h=3,282cm. Genaugeen gilt: r=3h.

Hilp=_L
2+Ii 1-i
Es qgilt:
1—2'| =-i und'—,:—1+|—, daher gilt: iz:—1+|— und z:—l—l—.
2+i 1-i 2 2 2 2 2 2



